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Pressao atmosférica

e A pressédo atmosférica num dada local é definida
como o peso por unidade de &rea da coluna de ar
acima desse local.

* Ao nivel do mar uma coluna padrdo de ar com uma
base de 1 cm? pesa um pouco mais que 1 kg.
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Pressao atmosférica

e A pressao atmosférica média ao nivel do mar
é de 760 mm Hg (de mercdurio), o que
corresponde a 1013 milibares ou 1013
hectopascais ou 1 atmosfera.

e 1013 milibar = 1,013 bar = 1 atmosfera

» A pressao varia normalmente entre 970 e
1040 milibares.
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Pressdao atmosférica/ Barometro

e O barémetro é o dispositivo que mede a
pressao atmosférica.

Barémetro
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Pressao atmosférica

e A pressao atmosférica varia com:

e A altitude;

e A temperatura;

e A humidade;

e A densidade do ar.
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Pressdao atmosférica e altitude

e A pressao atmosférica diminui com a altitude.

1 atmosfera = 1,013 bar

1 7>;I'IL;-IESSAO em ATMOSFERAS

1 |
054 |
1|

I

1
] ] ] 111 1 1 ] ] ]
¢ SioPmule |laPar 5 Eversst yp 15

ALTITUDE em QUILCMETROS
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Pressdo atmosférica e temperatura

e A temperatura tem influéncia na pressao
atmosférica. O ar quente sobe, originando uma
menor pressdo, enquanto que o ar frio, mais
denso, desce, pelo que a pressdo é mais elevada.
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Estrutura da atmosfera
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IsObaras

= Os meteorologistas tragam mapas de superficie nos quais os pontos
com a mesma pressdo atmosférica séo ligados por linhas chamadas
isbbaras.

e As letras A e B designam regides com maximos e minimos de
Eresséo. Uma zona de alta presséo, é geralmente um sistema de
om tempo, enquanto que uma zona de baixa presséo, é
geralmente um sistema de tempo com chuvas ou tempestades.
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Pressao atmosférica e vento

= Para equilibrar as diferencas de presséo, o ar
desloca-se das zonas de alta para as de baixa
pressao, dando origem ao vento.

= O vento resultante de diferencas de pressdo chama-
se vento de gradiente.
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Pressao atmosférica e vento

* Quanto mais proximas estiverem as is6baras, maior
sera o gradiente de pressao.

* Quanto maior for o gradiente, mais forte sera o
vento.
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Gradiente de pressao

e Quanto mais juntas estiverem as isGbaras numa
carta sindptica, maior sera o gradiente de pressao,
o que significa que a velocidade do vento sera mais
elevada nessa area.
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IsGbaras e vento

= Zona de alta presséo - as isObaras apresentam valores cada vez mais
baixos de pressdo a medida que nos afastamos do centro, ou seja da
letra A. Assim o vento sopra do centro para a periferia.

e Zona de baixa pressdo - & medida que nos afastamos do centro, a
pressdo é maior, pelo que o vento sopra da periferia para o centro.
Devido ao movimento de rotacdo da terra, estes ventos, que sopram
da periferia para o centro e vice-versa, sao deslocados lateralmente
(forca de Coriolis) e passam a fluir em espiral, acompanhando as

is6baras.
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Forca de Coriolis

» A forca de Coriolis aumenta com a latitude e no equador é zero.

 No equador o vento sopra directamente das altas para as baixas
pressoes.

+ Em latitudes mais elevadas o vento é desviado para a direita no
hemisfério norte e para a esquerda no hemisfério sul. Exemplo:

)

Circulacao geral da atmosfera

* Acirculacdo geral da atmosfera caracteriza-se, na regiao
tropical, por ventos de leste persistentes (trade winds/ventos
aliseos) e, em latitudes temperadas, por ventos
predominantemente de oeste. Esta € uma ordem estrutural
decorrente da rotacdo da Terra e da transferéncia de calor em
direccado aos polos proveniente do Equador (radiacao).

Alta Polar
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Circulacao geral da atmosfera

A circulagéo atmosférica € o movimento de grande escala da
atmosfera e o meio (juntamente com as correntes oceanicas)
através do qual o calor é distribuido pela superficie da Terra.
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Movimento do ar nas A e B pressdes

= Zona de alta pressdo - o vento sopra do centro para a periferia, no
sentido dos ponteiros do rel6gio, no hemisfério norte (no sentido
inverso no hemisfério sul).
= Zona de baixa presséo - o vento sopra da periferia para o centro, no
sentido inverso ao dos ponteiros do relégio, no hemisfério norte (no
sentido inverso no hemisfério sul).
Alta Baixa

presso pressao
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Movimento do ar nas A e B pressdes

e Zona de alta pressdo — bom tempo.
e Zona de baixa pressdo — maul tempo.
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Vento geostrofico

O vento geostroéfico é um vento horizontal, ndo acelerado, que
sopra ao longo de trajetodrias rectilineas, que resulta de um
equilibrio entre a forca de gradiente de presséo (horizontal) e
a forca de Coriolis. Este equilibrio s6 é aproximadamente
possivel em altitudes nas quais o efeito do atrito seja omissivel
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Lei de Buys Ballot

No hemisfério norte quando nos viramos de frente para o
vento, as baixas pressdes estdo a nossa direita e as altas a
nossa esquerda. No hemisfério sul é ao contrario.
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Lei de Buys Ballot

Em Portugal o vento predominante € o norte. Se estivermos
virados nessa direccdo termos altas pressfes a esquerda
(anticiclne dos Agores) e baixas pressdes a direita (meseta
ibérica) ou ilhas britanicas.
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Massas de ar

< Massa de ar — grande volume de ar com temperatura e
humidade semelhantes, distribuido horizontalmente
sobre uma vasta superficie.

= Exemplos de massas de ar:

= Polar continental — mais fria do que a superficie sobre a
qual se desloca; ar seco.

= Tropical maritima — mais quente do do que a superficie
sobre a qual se desloca; ar humido.

A
Y;‘essa de arfrioy =2, '

\-/ ’—f-;: ~f

Rgh:;r"_:f S VR - —

Frentes

» Frente, ou superficie frontal, € uma zona de
transicdo entre duas massas de ar com
caracteristicas diferentes.

A A AAAALA

Frente fria

ASaa

Frente quente

A Ae A

Frente oclusa

Frente estacionaria
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Frentes frias

e A massa de ar frio empurra a quente. O ar

quente sobe e condensa dando,

normalmente, origem a forte precipitacéo. A

temperatura desce subitamente.

Yentos altos

cumulus

humilis Ar frio
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Passagem de uma frente fria

Frente fria no
hemisfério norte

PRESSAO

Sobe bruscamente

VENTO

Ronda bruscamente para
NW. Aumenta de
intensidade e sopra com
rajadas.

NUVENS

Cumulos ou
Cumulonimbos.

TEMPO

Chuva forte e aguaceiros

LOKGITYDE
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Frentes quentes

e A massa de ar quente sobe por cima do ar
frio, mais denso e em cunha. Pode ou néo
dar origem a precipitacdo. A temperatura
pode subir e a visibilidade baixa.

Ventos altos cirris
cirrostratus
altostratus

nimbostratus

stratus

_—

AT quente
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Passagem de uma frente quente

Frente quente no
hemisfério norte

LoRGiTopE

PRESSAO Estabiliza.

VENTO Ronda para SW e diminui
de intensidade.

NUVENS Cirros; Altostratos.

TEMPO Chuva continua e
intermitente.
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Depressao

= A frente fria procura alcacar a frente quente,
provovando a oclusdo. A massa de ar quente cobra
a massa de ar frio. Gera-se um efeito de turbilh&o e
de instabilidade se associada a uma zona de baixa
pressao.

Brisa maritima

= O mar aquece e arrefece mais lentamente que a terra, o que
origina diferencas significativas na pressado atmosférica.

= Depois do sol nascer a terra comec¢a a aquecer mais rapidamente
que o mar, acabando por ficar mais quente. O ar junto a superficie
terrestre aquece e eleva-se criando uma zona de baixa presséo.
Dado que junto a superficie do mar o ar é mais frio e mais denso,
a pressao nesta zona é mais elevada que em terra. Deste modo, o
vento comecara a soprar do mar para terra (brisa maritima).

LONGIT4)E
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Brisa terrestre

« Depois do sol se por, a terra arrefece mais rapidamente que o
mar, acabando por ficar mais fria. O ar mais quente, junto a
superficie do mar, tornando-se menos denso, o que cria uma zona
de baixa pressédo. Dado que junto a superficie terrestre o ar é mais
frio e mais denso, a pressao nesta zona é mais elevada que em
terra. Deste modo, o vento comegara a soprar da terra para o
mar.

Oar oz come.

5 Oartiode  Oarquerse sobe da
| \ terra con gua, provocando
\ PABO MY e e -

Nevoeiro

- E uma nuvem em contacto com o solo, que
envolve o observador e reduz a visibilidade a
valores inferiores a 1000 metros.

As condicdes ideais para a formacéo de nevoeiro sdo:

= Temperatura do ar igual a do ponto de orvalho (ou muito préxima);

Existéncia de nicleos de condensacéo;

Vento fraco a superficie;

Existéncia de processos de arrefecimento do ar.

O nevoeiro pode-se formar pelo arrefecimento do ar até ao ponto de
orvalho ou por aumento de humidade no ar, préximo do solo, em noites
de céu limpo e com vento fraco.

Os factores que contribuem para a dissipagdo do nevoeiro sao:
¢ O aquecimento;
¢ A diminuicdo da humidade relativa;

« Aumento da intensidade do vento, regra geral para valores superiores a
10 Km/h.

Nota: ponto de orvalho refere-se a temperatura a partir da qual o vapor de agua contido na porgéo
w#ﬂ rwte ar de um determinado local sofre condensacéo.
1Y,
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Tipos de nevoeiro

Escalas de Beaufort e Douglas

FORCA DD VENTO VELOCIDADE EFETTOS ESTADO DO MAR
ALTURADA
N CEmsasio mE Nos O MAR EMTEERA Dzmeasis VAGA
{metwos)
0 cf:" 0.0-02 <1 |Espeibado ou estanhado Foiias méveis, O fame sobe vertcalmene i:fm - [}
Aragens < Formam s= come que sscamas o2 saparfie, |45 SOT00R0 00 VERSD defe-5e el PO mas Chao
1 Lishar 0315 13 e cristes de espum. :nmn?a:s&sﬁihh bandairzs. Tremem Caim - Epiad 000010
. B | Semte-se 6 vento ma cara. Mpvemse as falas
2 .I Taco 1633 448 das Averes. Geralmente, movem-s¢ também 0204033
Light brweza s bandains. e
3 Bonangoso 3454 710 |Peduemasvagas cujas cusias comegima Az folnas das Arvorss ipum-se 03340.50
Gentle hraase : rebemar. AIFIT: (TSRS UENCES Dis fraliim-5a 35 BIndsmS. TES]
4 |  Moderado 5579 | 1116 | e e o Lovams s2pona e peomenaspapis Sigie 100125
Usdarssa braese crisas bramcas. a5 os amo: pacmas i Emosss 125150
= Fresco Vaga moderads. Hi qistas brancas emtodas | Movem sz as axvores pequenss. Forzam s Cavado
5| = 80107 | 171 [DEeeiel e st odere | 130-2.30
hhnto fresco Comega a fommar-se vagas grandes Avmenta | Movem-se os ramos grandes das arvares Grosso
1] (frescalhdo) 108138 2237 |0 mimevo de coisias baneas. Bomifes Sikilim o5 fos do legrafo. Dificuldade em 2504 00
siromg broese aberto o Zuands-dhovas. Rough
7 l&ng:b 133171 | 2833 mm:;::;mmm ms:odm—n.[:viﬁmhﬂgmmi m A400-5.50
ay
Muito forte Vagas de zrand e, A a : 336600
- B L= P Parizm se
8 {!,{nmmmg) 172207 3440 ﬁ;ﬂebﬂn venio wnimm:um ovem. | 600750
9 I'mgzm 108244 147 \a;asmn.-tu:,::qminmhlm nmﬂmmmmh ;ﬁ?ﬂt
T Vagas mim alas fanso o mar oéa branco i . .
10 emparal 245284 | 4855 |peh sbumtinch cepuma Vishitage | [ATUCLE i spmdmEmin et | Encgpehdo | 100120
rediuzida edifico Fery kigh
Temperal E— st £ musto raro. Prodez 120140
1 destaito 1835327 | Se63 |V = il Fdes ssinges em -~
[ e redazda toda 2 parte. TI0160
1|, Fuaci 2127 | g6 [Aspenatsem Al demelidns 4 Pievemenai =160

17



Sinais de aviso de temporal

Sinal Sinal

N - <
N Forga e direcgdo do vento diurno | nocturno

Vento de forca 8 ou superior comegando no quadrante
de NW

Vento de forca 8 ou superior comegando no quadrante
de SW

Vento de forca 8 ou superior comecando no quadrante
de NE

Vento de forca 8 ou superior comegando no quadrante
de SE

5 | Vento de forga 12 de qualquer direcgéo

:
:
!
:
:
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6 | Vento de forga 7 de qualquer direcgéo

Vento rondando no sentido do movimentos dos

Rl | A S e e e

7 . -
ponteiros do relégio*
8 Vento rondando no sentido contrario ao do movimentos
dos ponteiros do rel6gio*
9 Observada ou prevista ondulagéo de SE com 2 m ou
superior*
!e niTrn E * - Sinal complementar dos anteriores ** - Usado s6 na costa algarvia
toriall

Nuvens

Nuvens altas
» Cirrus
= Cirrocumulus

e Nimbus = chuva
e Cirrus = filamento

» Cirrostratus
« Nuves médias
= Altocumulus
= Altostratus
s Nimbostratus (responsaveis por chuva forte)
Nuves baixas
m Stratus (responsaveis pela formacgéo de nevoeiro)
= Stratocumulus
Nuvens de desenvolvimento vertical
= Cumulonimbus (responsaveis por chuva forte e trovoada)
= Cumulus
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Cumulonimbus

» Estdo associadas a mau tempo, chuva
forte e trovoadas.

e Chegam a ocupar toda a troposfera.
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Nimbostratus

e Produz muita chuva, mas de forma mais
lenta que a cumulonimbus.

LoNGiTyDE
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Cirrus

e Podem anunciar a passagem de uma
frente nos proximos dias.
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